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یکی از بحث‌های همیشه مطرح در میان مدیران و 
ع قیمت بلیت سینما است.  اهالی فرهنگ موضو
ع دو دیدگاه وجود دارد؛ اولین  درباره این موضو
نگاه که موردپسند سینماداران، دفاترپخش و 
تهیه‌کنندگان است، مساله را متناسب با شرایط 
واقعی سالن‌داری سینما تحلیل می‌کند و معتقد 
است نسبت به افزایش قیمت‌ها در هر سال، 
بلیت سینما هم باید گران شود تا سالن‌های 
سینمایی بتوانند خرج خود را در‌آورند. اما نگاه 

دوم با تکیه بر واقعیت دیگری همچون مهندسی 
اکران و وضعیت اقتصادی جامعه ایرانی، معتقد 
است ادامه این روند سینما رفتن را هم از سبد 
فرهنگی ایرانی‌ها حذف خواهد کرد. علی‌رغم اینکه 
سالن‌های سینمایی، فروش‌های هزار‌میلیاردی 
را تجربه می‌کنند اما سیر نزولی تعداد تماشاگر 
سینما طی این‌ سال‌ها نشانه واضحی است از 
اینکه به صورت تدریجی آیین سینما رفتن بین 
خانوار ایرانی فراموش شده است. در گزارش پیش‎رو 
با نگاهی به متغیر درصد تغییر نرخ تورم، درصد 
افزایش قیمت بلیت سینما در فاصله سال‌های 

1365 تا 1402 را بررسی کردیم. 

این روزها که فیلم »سال گربه« به اکران رسیده، اخبار مختلفی از رکوردشکنی‌های 
این اثر به گوش می‌رسد؛ رکوردهایی مثل بیشترین فروش در روز اول اکران و 
بیشترین فروش در 3 روز اول اکران که به افتتاحیه مشهور است. اگر پیگیر 
اخبار سینمایی باشید، احتمالا متوجه شدید که همین رکوردها را یک ماه پیش 
فیلم »تمساح خونی« هم شکسته بود و برخی از این رکوردها را در نیمه دوم 1402 
آثاری مثل »ویلای ساحلی«، »هاوایی« و »هتل« جابه‌جا کرده بودند! ماجرای این 
رکوردها چیست؟ همان‌طور که می‌شود حدس زد، نه فیلم‌های سینمای ایران 
، تماشاگرپسندتر و محبوب‌تر شده‌اند و نه سینمای  طی همین 7-6 ماه اخیر
ایران ناگهان با موج جدیدی از تماشاگران روبه‌رو شده، بلکه باز هم بلیت سینما 

گران شده است، ولی این بار بدون سروصدا. 

   فقط 2 ماه قبل
اوایل دی‌ماه 1402 بود که بلیت سینما ناگهان گران شد. این اقدام از دو جهت 
کم‌سابقه به شمار می‌رفت؛ نخست آنکه پس از سال‌ها که افزایش قیمت بلیت 
سینما محدود به ابتدای اکران نوروزی شده بود، این تصمیم در میانه سال گرفته 
شد و دوم اینکه به فاصله 10 ماه قبل از آن )اسفند 1401( یک بار دیگر بلیت 
سینما گران شده بود! یعنی این بار فاصله دو مرتبه افزایش بهای بلیت، نه یک 
سال، بلکه تنها 10 ماه بود! طبق مصوبه‌ای که در آن زمان از طریق روح‌الله سهرابی 
مدیرکل اداره نظارت بر نمایش سازمان سینمایی اعلام شد، این نکته ذکر شد 
که همزمان با گرانی بهای بلیت، روز دوشنبه نیز )همراه با سه‌شنبه( به‌عنوان روز 
عرضه بلیت نیم‌بها تعیین شده تا ضرب خبر این افزایش قیمت، کمی گرفته 
شود. سهرابی در همان اظهارنظر گفت: »قیمت بلیت سینما در ساعات پیک 
و سانس‌های طلایی روزهای پنجشنبه و جمعه در سینماهای مدرن به صورت 
شناور تا سقف ۸۰ هزار تومان و در سینماهای ممتاز تا سقف ۶۰ هزار تومان در 
اختیار مدیر سینما خواهد بود.« مطابق این تبصره مهم که در گفت‌وگوی چند 
روز بعد سخنگوی انجمن سینماداران مجددا تبیین شد، بلیت سینما تنها از 
ساعت حدود 4 عصر به بعد و فقط در روزهای پنجشنبه و جمعه به قیمت 

جدید 80 هزار تومانی به فروش می‌رسید. 

   جزئیات گرانی جدید بلیت سینما
خبر عجیب آنکه با گذشت تنها دو ماه از این رخداد، یک بار دیگر بلیت سینما 
گران شده است و این بار بی‌سروصدا این اتفاق افتاده. بدون اطلاع‌رسانی رسمی، 
آن تبصره مهم فروش بلیت 80 هزار تومانی در ساعات طلایی برداشته شده و 
سالن‌های سینما در 5 روز هفته )چهارشنبه تا یکشنبه( در همه ساعات روز 
می‌توانند بلیت را به قیمت 80 هزار تومان به فروش برسانند. نتیجه این گرانی، 
آن است که میانگین قیمت بلیت )که از تقسیم گیشه کل سینما به تعداد کل 
تماشاگران به دست می‌آید( حدود 27 درصد افزایش نشان می‌دهد و از حدود 
44 هزار و 900 تومان )در هفته‌های پایانی 1402( به حدود 57 هزار تومان )در این 
 ، روزها( رسیده است. یعنی با احتساب روزهای نیم‌بها و سینماهای کم‌کیفیت‌تر
هر تماشاگر به‌طور میانگین 27 درصد پول بیشتری بابت بلیت سینما پرداخت 
می‌کند. این درحالی است که همواره مصوبات شورای صنفی نمایش و شورای 
راهبردی اکران به‌عنوان دو کمیته تخصصی تعیین آیین‌نامه عرضه در سینمای 
ایران، به اطلاع عموم می‌رسید و هرگونه تغییر در بهای بلیت سینما نیز از این 
قاعده مستثنی نبود. این اتفاقی نادر است که نه سازمان سینمایی وزارت 
فرهنگ و نه صنوف سینمایی حاضر در شورا، خود را موظف ندیده‌اند تا گران 

شدن بلیت را به اطلاع علاقه‌مندان سینما برسانند. 

   تجربیات جالبی از بلیت نیم‌بها
همه اینها درحالی است که تجربه عرضه بلیت نیم‌بها در برخی ایام، نشان می‌دهد 
می‌توان به جای گران کردن بلیت، با ارزان‌سازی آن به فروش بیشتر دست یافت؛ 
، خود سود  چراکه بلیت ارزان‌تر به افزایش شمار تماشاگران می‌انجامد و این امر
بیشتری را برای اهالی سینما رقم می‌زند. پاییز 1401 که در اثر ناآرامی‌های خیابان، 
سینماها با کاهش شمار مخاطبان مواجه شدند، سازمان سینمایی تصمیم 
گرفت برای دو هفته )20 مهر تا 3 آبان( قیمت بلیت کل سینماهای سراسر کشور 
را نصف کند تا مخاطبان را به سالن‌ها بکشاند. در 3 روز اول آن دو هفته )که 
معمولا تماشاگر سینما کمتر است( بلیت نیم‌بها به قدری مخاطب را بیشتر کرد 
که ارزانی بلیت جبران شد و رقم نهایی گیشه، به اندازه قبل از بلیت نیم‌بها رسید. 
در دیگر روزهای آن دو هفته نیز اگرچه افزایش شمار تماشاگران، به قدری نبود که 
ارزان بودن بلیت را کاملا جبران کند و گیشه را به قبل برساند اما رقم نهایی گیشه به 
نزدیکی زمان قبل از نیم‌بها شدن رسید. این امر این روزها هم به شکلی دیگر دیده 
می‌شود. به‌طور مثال سه‌شنبه هفته گذشته 28 فروردین ماه حدود 181 هزار تماشاگر 
در کل سینماهای ایران به تماشای فیلم‌های سینمایی نشستند که گیشه‌ای 6 
میلیارد و 347 میلیون تومانی را برای این روز رقم زد. پنجشنبه 30 فروردین ماه اما 
حدود 101 هزار تماشاچی به سینماهای کل کشور رفتند تا گیشه‌ای 6 میلیارد و 
920 میلیون تومانی بسازند. معنای اختلاف بسیار کم این ارقام، آن است که برای 
مخاطبان آنقدر رقم بلیت سینما اهمیت دارد که سه‌شنبه‌ها دو برابر بیشتر از روز 
پنجشنبه به‌عنوان بخشی از تعطیلات آخر هفته )که وقت آزادتری دارند( به سینما 
می‌روند؛ تا جایی که رقم گیشه تقریبا مساوی است! می‌دانیم منطق گرانی بلیت 
سینما، بسیار ساده است؛ اینکه با گران کردن بلیت، درآمد سینما افزایش یابد. 
حال وقتی سینما می‌تواند با بلیت نیم‌بها، دو برابر مخاطب داشته باشد و به همان 
میزان گیشه دست یابد، چه نیازی به گران کردن بلیت وجود دارد؟ ناگفته نماند با 
افزایش شمار مخاطبان، سالن‌های سینما سود بیشتری می‌برند؛ چراکه در کنار 
... نیز می‌فروشند و درآمد کلی سینماداران  فروش بلیت سینما، اقلام خوراکی و

)که بسیاری از آنها تهیه‌کننده و پخش‌کننده نیز هستند( بیشتر خواهد شد. 

   موضع سازمان سینمایی چیست؟
سال گذشته و در شرایطی که بلیت سینما به فاصله کمی قبل از جشنواره 
فیلم فجر گران شد، تصمیم‌گیری سازمان سینمایی برای تعیین قیمت 60 هزار 
تومانی بلیت جشنواره، نشان داد سازمان سینمایی چندان با افزایش بهای بلیت 
موافق نیست و همان‌طور که از اقوال دیگر برمی‌آید، احتمالا سینماگرانند که بر 
گران شدن بلیت پافشاری می‌کنند. در اینباره، دو نکته را باید در نظر گرفت. 
نخست اینکه در تهران به نسبت شهرستان‌ها و حتی برخی مراکز استان، درآمد 
سرانه بالاتر است و بهای بلیت سینما در درآمد سرانه، کمتر به چشم می‌آید. 
از همین روست که درخواست سینماگران برای افزایش قیمت بلیت، بیش از 
قبل به مشکل »تهرانیزه شدن سینمای ایران« دامن می‌زند. نکته دوم آنکه اهالی 
سینما خصوصا اهالی تصمیم‌گیر شورای صنفی که برای بهای بلیت سینما 
تصمیم‌گیری می‌کنند )تهیه‌کنندگان، کارگردانان و سینماداران(، جزء اعضای با 
درآمد بالاتر سینما به شمار می‌روند و از نظر سطح درآمدی، اختلاف چشمگیری 
با عموم جامعه دارند. از همین روست که وقتی در محافل سینمایی درباره بلیت 
سینما سخن می‌گویند، بهای بلیت را با دلار و یورو می‌سنجند، درحالی‌که به این 
نکته توجه ندارند که درآمد مخاطبان بالقوه سینما، نه با یورو بلکه با ریال است!

بلیت سینما 
بی‌سروصدا گران شد

« را برنامه‌ریزی می‌کردند، فکرشان این  زمانی که داشتند »چهره‌های ماندگار
یدادی مهم ملی چهره‌های  بود برنامه‌ای طراحی کنند تا بتواند در قالب رو
ایران را در حوزه‌های مختلف تکریم کند. برنامه‌ای که توانسته بود نظر همه 
متخصصان در حوزه‌های مختلف را به سوی خود جلب کند اما 12 سال 
ی این مراسم ملی خبری نیست. هشت دوره مراسم  است که دیگر از برگزار
چهره‌های ماندگار تا سال 1389 برگزار شد اما به یکباره تعطیل شدنش را 
هیچ کسی متوجه نشد که چرا و چگونه رقم خورد. برای اینکه بدانیم در این 
ی کوتاه داشته باشیم در اتفاقاتی  ید اول مرور همایش چه گذشته، بگذار
ی همایش گذشت و از چگونگی شروع آن بگوییم.  که در سال‌های برگزار
از سال 1380 که همایش چهره‌های ماندگار کار خودش را آغاز کرد و طی 
هشت دوره، 238 نفر از پیشکسوتان و نخبگان عرصه‌های مختلف علم 
ی فرهنگستان‌های  و فرهنگ، مورد تجلیل قرار گرفتند؛ اتفاقی که با همکار
(، دانشگاه‌های  چهارگانه ایران )زبان و ادب‌فارسی، علوم، علوم پزشکی و هنر
ی  تهران و صنعتی شریف، انجمن حکمت و فلسفه و صداوسیمای جمهور
اسلامی ایران رقم خورد و برکات و تاثیرات فراوانی برای جامعه علمی و هنری 

کشور و همچنین اقشار مختلف مردم داشت.
گر بخواهیم به پروژه چهره‌های ماندگار نگاه کنیم، این کار ملی از   البته ا
ی همایش و با برنامه‌هایی که توسط صداوسیما  حدود یک دهه قبل برگزار
و به کمک محمود اسعدی ساخته می‌شد، آغاز به کار کرد؛ یعنی در فاصله 
سال‌های 1371 تا 1380 بیش از 150 برنامه مختلف برای معرفی مفاخر علمی 
ی چنین همایشی در  و فرهنگی ساخته شد و به این ترتیب مطالبه برگزار
میان اقشار تحصیل‌کرده و فرهنگ‌دوستان ایران نهادینه شد. پس از آن 
بود که همایش‌های چهره‌های ماندگار را ابتدا به‌صورت سالانه و از ‌1385 
به بعد، به‌صورت هر دو سال یک‌بار برگزار کردند. اما در سال 1389 و پس 
ی آخرین همایش و در‌حالی‌که به گفته اسعدی در مصاحبه‌ای با  از برگزار
ایکنا، هنوز 100 رشته مختلف و مفاخر مربوط به آن، مورد تقدیر قرار نگرفته 
گهان همه‌چیز پایان یافت و دیگر این همایش برگزار نشد؛ با این  ‌بودند، نا
کنده و محدود صورت می‌گرفت. اسعدی در  حال تقدیرهایی کوچک، پرا
ابتدای دهه 1390 مجله‌ای را برای معرفی چهره‌های ماندگار با همین عنوان 
منتشر کرد؛ باز هم برنامه‌های تلویزیونی ساخته شد، موزه مفاخر را افتتاح 
کردند و نشست‌های علمی و فرهنگی در دستورکار ستاد چهره‌های ماندگار 
قرار گرفت، اما هیچ‌کدام نتوانست جای آن همایش‌ها را بگیرد. عزت‌الله 

ضرغامی زمانی که وزیر میراث فرهنگی و گردشگری شد، با کمک دارابی که 
او قبلا در صداوسیما مسئولیت داشت، مراسم چهره‌های ماندگار در حوزه 
میراث فرهنگی را کلید زد و تا به حال دو مراسم را برگزار کرده‌اند. اینکه چرا 
این مراسم دیگر از سمت صداوسیما برگزار نشد و هیچ کس آن را پیگیری 

نکرد، همچنان در هاله‌ای از ابهام است. 
محمود اسعدی که زمانی دبیری این همایش را به عهده داشته است و 
همچنان در حال تلاش در این حوزه است، دو سال پیش در گفت‌وگویی 
که با روزنامه خراسان داشت، گفته بود: »درواقع به دلایلی ادامه کار ما در 
پایی همایش با وقفه روبه‌رو شده، وگرنه ما در این سال‌ها به کار ادامه  زمینه بر
دادیم. موزه‌ای را هم در مجموعه فرهنگی سعدآباد برای چهره‌های ماندگار 
ایجاد کردیم که البته دولت قبلی به بهانه تعمیر مجموعه، آن را بست و حالا 
یم آقای ضرغامی، وزیر فعلی میراث  هم به وضع بدی افتاده است. امیدوار
یاست رسانه  فرهنگی و گردشگری که از همان ابتدا و در دوران تصدی ر
ملی، پشتیبان پروژه بود و به توقف آن اعتراض می‌کرد، برای بازگشایی موزه 
ی همایش،  و ادامه فعالیت ما تمهیداتی را بیندیشد. بعد از وقفه در برگزار
این موزه خیلی موثر عمل می‌کرد. البته تاثیر آن به اندازه همایش نبود ولی 
خب ما طی هفت هشت سال، در محل موزه نشست‌های علمی و تخصصی 
برگزار کردیم و کوشیدیم مفاخر را به علاقه‌مندان معرفی کنیم. استادانی 

مثل دکتر دینانی به محل موزه تشریف می‌آوردند و سخنرانی می‌کردند.« 
اسعدی معتقد است دلیل وقفه این موضوع را باید از مسئولان صداوسیما 
پرسید و همچنین گفت: »تلاش کردیم در این‌ سال‌ها همایش را دوباره راه 
یم، اما هر بار که به جایی رسیدیم، رئیس تغییر کرد و کار به دوره  ‎بینداز
بعدی افتاد. هر پروژه‌ای ممکن است ایرادهایی داشته‌باشد اما ما همیشه 
سعی کردیم به دور از مسائل سیاسی، اجتماعی و جناحی کار خودمان را 
انجام دهیم. این پروژه بازخورد بسیار خوبی در جامعه داشت، آنقدر که 
حتی برخی به سوءاستفاده از نام آن رو آوردند و به بهانه تجلیل از چهره‌های 
گر این همایش  ماندگار در عرصه‌های مختلف، از مردم پول گرفتند. خب ا
و بازخوردهای آن موفقیت‌آمیز نبود، چنین توجه یا حتی سوءاستفاده‌ای هم 
ی دوباره  وجود نداشت. الان زمینه‌اش مساعد است و می‌توان امید برگزار
آن را داشت؛ دکتر جبلی، رئیس جدید رسانه ملی می‌تواند در تسهیل این 
یت مالی و تدارکات مراسم  ، نقش مهمی ایفا کند. به‌هر‌حال محور امر
یم هر چه زودتر این اتفاق بیفتد و شاهد  به‌عهده صداوسیماست. امیدوار

ی مراسم باشیم.«  برگزار
ی این همایش در  دوسال از این گفت‌وگو گذشته است و همچنان برگزار
ی یک برنامه  هاله‌ای از ابهام قرار دارد. این در حالی است که خلأ برگزار

یم از مفاخر فرهنگی و علمی در کشور حس  منسجم برای معرفی و تکر
می‌شود. پاسداشت مفاخر علمی و هنری کشور علاوه‌بر اینکه یکی از 
نشانه‌های اصیل قدردانی ایرانیان است، بر نمایش و عرضه الگوهای ویژه 
موثر خواهد بود. رضا پورحسین یکی از بنیان‌گذاران همایش چهره‌های 
ماندگار در رسانه ملی بود. او در گفت‌وگویی که با برنامه »قاف« داشت 
کبر نبوی  در مورد این همایش صحبت کرد. اجرا و سردبیری این برنامه را ا
برعهده دارد و پورحسین در پاسخ مجری وقتی از چرایی تعطیل شدن این 
مراسم پرسید، گفته است: »من واقعا متوجه نشدم چطور تعطیل شد. این 
چیزی که شما از من پرسیدید، حتما وقتی من هم از مهندس ضرغامی 
بپرسم، ایشان هم یک نمی‌دانم به من خواهد گفت. اینجا که دیگر بحث 
گروه فشار و اینها نیست. ما برای این برنامه به سراغ ایران‌شناسان ایرانی و 
خارجی رفتیم. از روسیه و چین و آلمان میهمان‌هایی داشتیم و به تعبیر 
ی اسلامی مطرح شده  پروفسور سمیعی این برنامه، به‌عنوان نوبل پرایز جمهور
است. یعنی نهادی تاسیس شده و جایزه بین‌المللی پیدا کرده، بیرون از 

جامعه ایران هم انعکاس داشته و بعد به‌راحتی تعطیل شود!« 
او در ادامه این گفت‌وگو ضمن ابراز تاسف و تعجب از تعطیلی این 
برنامه، می‌گوید: »حتما علتی دارد این تعطیلی. چیزهایی می‌شنیدم اما 
فکر نمی‌کردم باعث تعطیلی شود. مثا مقامات مخالفت داشتند، اما 
بعد دیدم چیزی غیر از این بوده است. وقتی آقای سرافزار آمدند و رئیس 
سازمان شدند، ایشان گفتند چرا این کار نشده و مصر بودند این امر انجام 
گیرد. از سال 89 که این برنامه تعطیل شد تا زمانی که آقای سرافراز در سال 
ی بود. حتی به شوخی گاهی به ما می‌گفتند  93 آمدند 4 سال وقفه در برگزار
که دانشمندان تمام شدند؟! همه بزرگان هم وقتی ما را می‌دیدند می‌گفتند 
چرا برنامه تعطیل شده است. یکی از کسانی که همیشه پیگیری می‌کرد 
یجانی بود. می‌گفتند تمام شده؟ گفتم با این شرایطی که در ایران  دکتر لار

می‌بینیم این موضوع تمام نمی‌شود.« 
ی  پورحسین در همین گفت‌وگو در مورد شیوه‌های جایگزین برای برگزار
گانه از صداوسیما  این برنامه گفته است: »خواستیم این همایش را جدا
برگزار کنیم، اما این نشان و برند متعلق به سازمان صداوسیما بود. آقای 
علی عسکری دغدغه‌ای برای این برنامه نداشتند. حتی اسم مراسم را هم 
نمی‌دانستند. در دوران ایشان من از سازمان بیرون آمدم و در دوران فعلی 

هم شواهد نشان می‌دهد دغدغه گفتمان علمی در رسانه وجود ندارد.« 
گر دغدغه‌ای  وارد سال سیزدهم شدیم که این برنامه برگزار نشده است، حتما ا
یان می‌اندازند  در رسانه ملی وجود داشته باشد این برند مهم را دوباره به جر
تا چهره‌های ماندگار به خاطره‌ای برای فرهنگ این مرز و بوم تبدیل نشود. 

یال »نون خ« با اعالم خبر آسیب‌دیدگی  یگر سر حمیدرضا آذرنگ، باز
گرامش  یال در صفحه‌ شخصی اینستا سعید آقاخانی در پشت‌صحنه سر
نوشت: »قرار نبود از کوه بیفته و جا بمونه... . تو مسیر کوه افتاد و مهره‌های 
ی تو بیمارستان بستری بود. گفتند  کمرش آسیب جدی دید. چند روز
باید استراحت مطلق داشته باشه، قبول نکرد. قصه عوض شد تا نورالدین 
از ارتفاع بیفته و جا بمونه از گروه که کار عقب نیفته. امیر وفایی مسیر 
نورالدین رو از گروه جدا نوشت... . یه مدت تو یه ماشین کمپر درازکش 
مونیتور رو می‌دید و پیغام‌هاش رو با صدای دردآلود به گروه می‌رسوند. 
باز راضی نشد... با کمربند طبی و عصا تاتی‌تاتی می‌اومد سر صحنه و 
یه کردیم. می‌گذره.  لوکیشن و کارش رو می‌کرد. با هم خندیدیم و با هم گر
بزرگ‌ترین موهبت زمان همین گذشتنشه. اما تنها امید اینه که دیدن نون 
خ برای مردم سرزمینم شیرین باشه در حد یک لبخند و برای مسئولان 
ی از دوش این مردم  بی‌تفاوت یه تلنگر که تا فرصت هست به برداشتن بار
گر یک درصد برای اولی، تنها یک  همیشه نجیب همت کنند. هرچند ا

لبخند مردمم امید داشته باشم، به دومی سند آخه مگه میشه ندید؟«

آسیب‌دیدگی سعید آقاخانی 
در پشت‌صحنه »نون خ«

چارسو

اشکان خطیبی: 
»دیگر توانایی کار کردن ندارم«

درخواست خانواده آرمان عبدالعالی 
برای سانسور »بیبدن«

یگر سینما، تئاتر و تلویزیون چندی است از کشور  اشکان خطیبی باز
مهاجرت کرده است. او به تازگی در مصاحبه‌ای از شرایط سخت زندگی 
کرد: »خودم به همه‌چیز پشت پا زدم. در ایران  پا گفت و عنوان  در ارو
همه‌چیز داشتم و سال‌ها مدیر سینما چارسو بودم! من دو سال پشت 
گر اشتباه کردیم، همگی با هم  سر هم مدیر کاخ جشنواره‌ بین‌الملل بودم. ا
اشتباه کردیم! من به سختی توانستم ویزای یک کشور را بگیرم و به ساحل 
امنم برسم. تا پای دیپورت و از دست دادن همه‌چیز رفت‌ و نزدیک به یک 
پا کار راحتی  سال طول کشید تا من بتوانم نجات پیدا کنم. زندگی در ارو
ی C-PTSD مبتال شدم و تحت درمانم. نه بدنم و  نیست. اینجا به بیمار
ی هستم  نه ذهنم دیگر توانایی کار کردن ندارد! به همین دلیل به دنبال کار
تا بتوانم انجام دهم و به هزینه‌های زندگی‌ام کمک کند. اصال از کیفیت 
کارهایی که در خارج از ایران کردم راضی نیستم و حدود ۶ سال است که 
ی صحنه نرفته‌ام. سخت است واقعا سخت است. بهایی که من در  رو
این برهه از زندگی‌ام دادم بسیار سنگین است و به قیمت از دست دادن 

خانواده‌ام تمام شد!«

به نظر می‌رسد شکایت خانواده آرمان عبدالعالی از فیلم »بیبدن« آغاز شده 
و در اولین قدم وکیل این خانواده در تماس با سازندگان فیلم خواستار حذف 
چند سکانس فیلم برای شکایت نکردن از عوامل شده است. پیش از این، 
خانواده غزاله شکور نیز به این فیلم معترض بودند. سیدمصطفی احمدی، 
تهیه‌کننده فیلم بیبدن در مصاحبه‌ای این خبر را تایید کرد و گفت: »عوامل 
این فیلم تصمیمی برای اصلاح این سکانس‌ها نخواهند داشت.« البته 
موضوعی که باعث می‌شود این گمان را تقویت کند، کاهش سانس‌های 
فیلم بی‌بدن در بعضی پردیس‌های سینمایی و جایگزینی با برخی آثار است 
کران هم قصد دارند بی‌سروصدا، بی‌بدن را محدود و  که انگار گردانندگان ا
درنهایت از اکران کنار بگذارند.  داستان فیلم به تغییراتی به یک پرونده معروف 
جنایی دهه ۹۰ اشاره دارد؛ پرونده قتل غزاله شکور به دست آرمان عبدالعالی 
که چندین بار تا مرحله اجرای حکم رفت و برگشت و یکی از پیچیده‌ترین 
ی  پرونده‌های چند سال اخیر ایران بود که حاشیه‌هایی هم در فضای مجاز
داشت. فیلم با دستمایه قرار دادن این پرونده، سراغ شخصیت‌ها می‌رود و 

ما را با ابعاد مختلف یک حکم آشنا می‌کند. 

خطر طبقاتی شدن سینما را تهدید می‌کند

رقابت نفس‌گیر 
بلیت و تورم

چه بر سر ایده چهره‌های ماندگار آمد؟

پروژه تعطیلی ارتباط نخبگان با حکمرانی

حذف سینما با افزایش قیمت بلیت
چهارم دی ماه 1402 روح‌الله سهرابی، مدیرکل اداره نظارت بر نمایش 
سازمان سینمایی اعلام کرد: »پس از بررسی‌های کارشناسی و 
یابی همه شرایط تولید و عرضه، طبق مصوبه و پیشنهاد شورای  ارز
صنفی نمایش و موافقت رئیس سازمان سینمایی قیمت بلیت 
سینما در ساعات پیک و سانس‌های طلایی روزهای پنجشنبه 
و جمعه در سینماهای مدرن به صورت شناور تا سقف ۸۰ هزار 
تومان و در سینماهای ممتاز تا سقف ۶۰ هزار تومان در اختیار 

مدیر سینما خواهد بود.« 
این موضوع درحالی است که در حال حاضر بلیت سینماها به 
غیر از روزهای دوشنبه و سه‌شنبه که نیم‌بهاست با مبلغ 80 هزار 
تومان به فروش می‌رسد. البته در ساعات مرده سینما که مجموعا 
دو سانس در هر روز می‌شود یعنی ساعت 11 و 13 همچنان بلیت 
با قیمت 60 هزار تومان به فروش می‌رسد. جدا از اینکه اتفاقی که 
امروز در گیشه سینما می‌افتد با صحبت‌های مدیرکل اداره نظارت 
بر نمایش سازمان سینمایی تناقض دارد، نکته حائز اهمیت این 
است که با توجه به آمارهای به‌دست‌آمده از مرکز آمار ایران و در نظر 
، سهم  گرفتن میانگین هزینه‌ ماهانه خانوار شهری در سه سال اخیر

تفریحات، سرگرمی و خدمات فرهنگی برای یک خانواده ‌سه‌نفره 
در سه سال اخیر به دو درصد هم نمی‌رسد. این نکته مهم است 
که سهم تفریحات و سرگرمی و خدمات فرهنگی فقط شامل سینما 
نمی‌شود. بازی‌های کامپیوتری، فیلم‌های شبکه خانگی، مراکز بازی 
... هم  ، کنسرت موسیقی و ی، کتاب، روزنامه، تئاتر و فضای مجاز

ذیل این تقسیم‌بندی محسوب می‌شود. 
باتوجه به جدول پیش‌رو برآورده کل هزینه‌های یک خانواده سه‌نفره 
در سال 1402 معادل حدود 193 میلیون تومان است و سهم هزینه 
فرهنگی، تفریحات و سرگرمی حدود 3 میلیون تومان. حالا بیایید 
ببینیم با همین قیمت فعلی بلیت سینما یعنی 80 هزار تومان چه 
اتفاقی رخ می‌دهد. با این فرض که خانواده سه‌نفره دوبار در ماه برای 
دیدن فیلم می‌خواهند به سینما بروند، فقط هزینه رفتن به سالن 
ینه رفت‌و‌آمد و  سینما 480 هزار تومان می‌شود و در این عدد هز
دیگر هزینه‌های جانبی محاسبه نشده است. یک حساب و کتاب 
گر سینما رفتن بخواهد بین هزینه‌های تفریح  ساده نشان می‌دهد ا
و سرگرمی جایی داشته باشد، 15 درصد از 3 میلیون تومان را که 
شامل کل هزینه‌های فرهنگی می‌شود به خود اختصاص می‌دهد. 

آوار هزینه‌های مسکن بر سر فرهنگ
البته در کم شدن سهم تفریح و فرهنگ از سبد خانوار ایرانی، باید 
به این توجه داشت که کیفیت زندگی و روند تحولات مربوط به 
معیشت خانوارهای ایرانی درطول سالیان گذشته همواره یک مسیر 
مشخص را طی کرده و آن فاصله بین هزینه و درآمد است. این را 
هم درنظر بگیرید در شرایطی زندگی می‌کنیم که عمده هزینه‌های 
خانوار ایرانی خرج مسکن می‌شود. این آمار در سال‌های گذشته 
برای کل کشور تا عدد 40 درصد از هزینه‌ها بوده و برای شهر تهران 
تا 50 درصد هم درنظر گرفته شده است. این درحالی است که در 

مباحث اقتصادی- اجتماعی، یکی از مواردی که جزء مطالعات 
بیش‌رشته‌ای مطرح می‌شود، مساله مسکن مقرون‌به‌صرفه است. 
مسکن مقرون‌به‌صرفه به این معنی است که سهم مسکن از هزینه 
خانوار بیشتر از ۳۰ درصد نباشد، زیرا درصورتی‌که هزینه مسکن 
بیش از یک‌سوم هزینه‌های خانوار را به‌خود اختصاص دهد، 
سایر لذت‌های اساسی زندگی خانوارها تهدید خواهد شد. در 
چنین وضعیتی سهم هزینه‌های مربوط به بخش فرهنگی، کفش 

... نیز کاهشی خواهد شد.  ک، تفریح و رفتن به رستوران و و پوشا

افزایش قیمت بلیت نسبت به تورم در 37 سال اخیر
از سال ۶۵ تا سال ۶۸ با توجه به بالا رفتن تورم، قیمت بلیت افزایش 
ی مناسبی اتفاق افتاده است. در سال  پیدا نکرده و سیاستگذار
۶۹ با توجه به کم شدن میزان تورم، قیمت بلیت اما افزایش نسبتا 
چشمگیری داشته است. در دهه ۷۰ میزان تورم و افزایش قیمت 
بلیت، قابل قبول است و با یکدیگر تناسب دارد. با بالا رفتن میزان 
تورم قیمت بلیت افزایش کمتر داشته و با کم شدن میزان تورم، 
افزایش قیمت بلیت بیشتر شده است. دهه ۸۰ به نسبت سال‌های 
گذشته افزایش قیمت بلیت بیشتر بوده و در سال ۸۷ میزان بالا رفتن 

تورم با افزایش قیمت بلیت تقریبا برابر است. 
در دهه ۹۰ بیشترین افزایش قیمت‌ها زمانی صورت گرفته که تورم 
ی‌که افزایش قیمت بلیت در سال ۹۳  کمتری لحاظ شده، به‌طور
نسبت به سال ۹۲، صفر است. در سال‌های پایانی این دهه با توجه 

به تورم بالا، قیمت بلیت افزایش چندانی نداشته است. 
اما روند افزایش قیمت در سه سال اخیر متفاوت از سال‌های 
گذشته بود. در سال 1400 افزایش قیمت بلیت از میزان تورم هم 
بالا زده و به‌یکباره بلیت سینما افزایش 54 درصدی نسبت به 

سال 99 داشته است. سال 1401 اما با وجود بالا رفتن تورم قیمت 
بلیت افزایش چندانی نسبت به سال 1400 نداشته است. در سال 
1402 تورم کمتری لحاظ شده اما افزایش قیمت بلیت 41 درصدی 
صورت گرفته و در نمودار پیش‌رو قابل مشاهده است که افزایش 
قیمت بلیت از میزان تورم بالاتر است. البته این آمار با احتساب 
همان بلیت 60 هزار تومانی است که در نیمه دوم سال 1402 کمتر 
در سینماها به فروش رسید و بیشتر بلیت‌ها با قیمت 80 هزار 

تومان به فروش رسید. 

ادامه از صفحه۱۲ ادامه در صفحه۱۳ 

سال متوسط قیمت بلیت نرخ تورم

1365 86 23.7
1366 90 27.7
1367 98 28.9
1368 106 17.4
1369 149 9
1370 220 20.7
1371 291 24.4
1372 440 22.9
1373 499 35.2
1374 629 49.4
1375 992 23.2
1376 1,253 17.3
1377 1,954 18.1
1378 2,416 20.1
1379 2,872 12.6
1380 3,845 11.4
1381 4,713 15.8
1382 5,249 15.6
1383 6,218 15.2
1384 7,020 10.4
1385 9,124 11.9
1386 10,599 18.4
1387 13,338 25.4
1388 16,694 10.8
1389 22,432 12.4
1390 24,071 21.5
1391 30,802 30.5
1392 43,600 34.7
1393 43,600 15.6
1394 54,418 11.9
1395 65,491 9
1396 78,979 9.6
1397 87,875 26.9
1398 113,774 34.8
1399 148,599 36.4
1400 228,270 46.2
1401 307,336 46.5
1402 433,204 40.7
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